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1．(2017·佳木斯一模)关于蓝藻和酵母菌的比较，错误的是(　　)
A．二者的标志性区别是有无成形的细胞核
B．这两种细胞都能在核糖体上合成蛋白质
C．蓝藻中有进行光合作用的叶绿体，酵母菌没有
D．在细胞分裂时酵母菌有染色体的复制
2．下面关于硝化细菌和蓝藻共同点的叙述，正确的是(　　)
①都是原核生物　②都是自养生物　③都是单细胞生物
④都是需氧型生物
A．只有①  	B．只有①②
C．只有①②③  	D．①②③④
3．(2017·银川一模)关于颤藻和黑藻的说法正确的是(　　)
A．颤藻和黑藻细胞内的DNA都呈环状
B．颤藻细胞和黑藻细胞所含有的色素种类相同
C．颤藻和黑藻的主要区别在于是否有真正的细胞核
D．颤藻和黑藻进行光合作用的场所相同
4．(2017·蚌埠二中等四校联考)关于图中a、b、c三类生物及其共同特征的叙述，正确的是(　　)
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A．c中生物都具有细胞结构，且都有细胞壁，细胞壁的成分存在差异
B．b中生物只有蓝藻含有叶绿素，且都构成生命系统的结构层次
C．b中生物只有烟草花叶病毒不遵循孟德尔遗传规律
D．a中生物都含有2种核酸，且遗传物质相同
5．(2017·郸城一模)细胞的统一性体现在(　　)
①一切生物都是由细胞和细胞产物所构成
②细胞都有相似的基本结构，如细胞膜、细胞质等
③真核细胞细胞核内有染色体，原核细胞无染色体，但有拟核，其中都含有DNA
④真核细胞和原核细胞都多种多样
A．②④  	B．②③
C．①②  	D．①②③
6．(2017·定州一模)下列哪一组可解释细胞的统一性、细胞的多样性(　　)
A．相同的结构基础；细胞分化
B．相同的生理功能；细胞增殖
C．相同的化合物组成；细胞分化
D．相同的元素组成；细胞增殖
7．下列关于细胞这一最基本生命系统共性的叙述，不正确的是(　　)
A．都有磷脂和蛋白质构成的细胞膜
B．都有膜包被的功能专一的细胞器
C．都以核糖体作为蛋白质合成场所
D．都在DNA分子中储存遗传信息
8．关于下图所示生物或细胞的叙述，正确的是(　　)
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A．a、b、c、d均由DNA储存遗传信息
B．a、b、c、d均能进行有氧呼吸
C．b、d均可在叶绿体中合成有机物
D．b、c、d均具有由纤维素和果胶构成的细胞壁
9．(2017·北大附中一模)下列是关于几类生物的特点的叙述，正确的是 (　　)
A．细菌和蓝藻在结构上有统一性，具体体现在它们都有细胞壁、细胞膜、核糖体及相同类型的遗传物质等
B．硝化细菌与变形虫在结构上的根本区别是前者有细胞壁，营养方式属于自养型，后者无细胞壁，营养方式属于异养型
C．颤藻与发菜的共同点是都能进行光合作用，但颤藻含有光合色素，而发菜细胞中含有叶绿体
D．一个动物体的不同细胞形态和功能有其多样性，本质上是由于不同细胞的遗传物质是不同的
10．(2016·河南中原名校一模)下列有关生物的描述，不正确的是(　　)
A．霉菌、酵母菌都是真菌，且都能进行有丝分裂
B．酵母菌、乳酸菌都不含叶绿素，都是分解者，都能进行有氧呼吸
C．蘑菇、大肠杆菌都是异养生物，都有核糖体
D．黑藻、小球藻、发菜都有细胞壁，都含有DNA和RNA
11．下面列出了9种生物，请结合所学知识，完成如下归类：
①乳酸菌　②发菜　③酵母菌　④蓝藻　⑤根霉菌
⑥HIV　⑦苹果树　⑧埃博拉病毒　⑨变形虫　
(1)属于自养生物的是________(填序号)。
(2)具有核糖体的是________(填序号)。
(3)具有染色体的是________(填序号)。
(4)仅由蛋白质和核酸构成的生物是________(填序号)，它们不同于上述其他生物的显著特点是生活及繁殖必须在________内才能进行。
12．研究人员对分别取自3种不同生物的部分细胞(甲、乙、丙)进行分析、观察和实验，获得的结果如下表：
	
	核膜
	光合作用(能否)
	核糖体
	细胞壁

	甲
	√
	√
	√
	√

	乙
	√
	×
	√
	×

	丙
	×
	√
	√
	√


注：表中“√”表示“有”，“×”表示“无”。
(1)甲、乙、丙3种细胞最可能取自哪类生物？
甲________，乙________，丙________。
A．洋葱  	B．兔子
C．蘑菇  	D．蓝藻
(2)大肠杆菌的细胞结构(左图)和洋葱表皮细胞结构(右图)在光学显微镜下比较，最主要的区别是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________，这说明细胞的________性。
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13．古生物学家推测：被原始真核生物吞噬的蓝藻有些未被消化，反而能依靠原始真核生物的“生活废物”制造营养物质，逐渐进化为叶绿体。请据图回答下列问题：
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(1)图中原始真核生物吞噬某些生物具有选择性是与其细胞膜上的________(物质)有关。
(2)据题干信息可知，叶绿体中可能存在的细胞器是________；叶绿体中DNA的形态为________(填“环状”或“线状”)。
(3)被吞噬而未被消化的蓝藻为原始真核生物的线粒体提供了______________。若调查水体中蓝藻的数量，常用的方法是________________________________________________。
(4)古生物学家认为线粒体也是由真核生物吞噬的某种细菌逐渐形成的，试推测该种细菌的呼吸作用类型是________，理由是______________________________________________。
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答案精析

1．C
2．D　[硝化细菌和蓝藻都是原核生物，没有以核膜为界限的细胞核；硝化细菌是化能自养型生物，蓝藻能进行光合作用，也是自养型生物；二者都是单细胞需氧型生物，所以二者的共同点为①②③④。]
3．C
4．A　[c中生物都具有细胞结构，且都有细胞壁，衣藻和金鱼藻的细胞壁的主要成分是纤维素和果胶，而蓝藻和细菌的细胞壁的主要成分是肽聚糖，A正确；b中生物内只有蓝藻含有叶绿素，它与细菌均属于生命系统的细胞层次，而烟草花叶病毒没有细胞结构，不属于生命系统，B错误；b中的蓝藻和细菌是原核生物，不遵循孟德尔遗传规律，C错误；a中烟草花叶病毒是RNA病毒， 只有RNA一种遗传物质，D错误。]
5．B　[病毒没有细胞结构，①错误；细胞具有细胞膜、细胞质等，②正确；原核细胞和真核细胞都含有DNA，③正确；真核细胞和原核细胞多种多样，体现的是多样性，④错误；故选B。]
6．A
7．B　[所有细胞都具有磷脂和蛋白质构成的细胞膜；原核细胞只有核糖体一种细胞器，且核糖体无膜结构；蛋白质的合成场所都是核糖体；细胞类生物的遗传物质都是DNA。]
8．A　[a、b、c、d的遗传物质均是DNA，均由DNA储存遗传信息，A项正确；a没有细胞结构，不能进行有氧呼吸，b、c、d均能进行有氧呼吸，B项错误；b没有叶绿体，d在叶绿体中合成有机物，C项错误；b和c的细胞壁不是由纤维素和果胶构成，d具有由纤维素和果胶构成的细胞壁，D项错误。]
9．A
10．B　[乳酸菌是厌氧生物，只进行无氧呼吸，B错误。]
11．(1)②④⑦　(2)①②③④⑤⑦⑨　(3)③⑤⑦⑨
(4)⑥⑧　活细胞
解析　(1)发菜、蓝藻、苹果树可以进行光合作用，所以它们都属于自养生物。(2)除病毒以外，原核细胞和真核细胞(哺乳动物成熟的红细胞除外)中都有核糖体，故题干中有核糖体的是①②③④⑤⑦⑨。(3)真核细胞中才有染色体，酵母菌、根霉菌、苹果树、变形虫都是真核生物，所以具有染色体的只能是③⑤⑦⑨。(4)病毒是由蛋白质和核酸构成的，是一种专营寄生生活的生物，必须生活在活细胞内。
12．(1)A　B　D　(2)大肠杆菌无以核膜为界限的细胞核，洋葱表皮细胞有以核膜为界限的细胞核　差异
13．(1)蛋白质(糖蛋白/受体蛋白)　(2)核糖体　环状
(3)氧气和有机物　血细胞计数板计数法
(4)有氧呼吸　线粒体是有氧呼吸的主要场所(线粒体内分解有机物需要消耗氧气)
解析　(1)原始生物吞噬某些生物具有选择性与细胞膜上的具有识别作用的糖蛋白有关。(2)蓝藻中只有一种细胞器——核糖体，细胞中的DNA为环状，由蓝藻形成的叶绿体中可能存在核糖体，DNA为环状。(3)被吞噬而未被消化的蓝藻相当于叶绿体，为原始真核生物的线粒体提供了氧气和有机物。联想酵母菌数量的测定方法，推知调查水体中蓝藻的数量用血细胞计数板计数法。(4)线粒体是有氧呼吸的主要场所，若线粒体也是由真核生物吞噬的某种细菌逐渐形成的，则被吞噬的细菌能够进行有氧呼吸。
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  1 ． ( 2017· 佳木斯一模 ) 关于蓝藻和酵母菌的比较 ， 错误的是 (    )   A ． 二者的标志性区别是有无成形的细胞核   B ． 这两种细胞都能在核糖体上合成蛋白质   C ． 蓝藻中有进行光合作用的叶绿体 ， 酵母菌没有   D ． 在细胞分裂时酵母菌有染色体的复制   2 ． 下面关于硝化细菌和蓝藻共同点的叙述 ， 正确的是 (    )   ① 都是原核生物   ② 都是自养生物   ③ 都是单细胞生物   ④ 都是需氧型生物   A ． 只有 ①      B ． 只有 ①②   C ． 只有 ①②③      D ． ①②③④   3 ． ( 2017· 银川一模 ) 关于颤藻和黑藻的说法正确的是 (    )   A ． 颤藻和黑藻细胞内的 DNA 都呈环状   B ． 颤藻细胞和黑藻细胞所含有的色素种类相同   C ． 颤藻和黑藻的主要区别在于是否有真正的细胞核   D ． 颤藻和黑藻进行光合作用的场所相同   4 ． ( 2017· 蚌埠二中等四校联考 ) 关于图中 a 、 b 、 c 三类生物及其共同特征的叙述 ， 正确的是 (    )     A ． c 中生物都具有细胞结构 ， 且都有细胞壁 ， 细胞壁的成分存在差异   B ． b 中生物只有蓝藻含有叶绿素 ， 且都构成生命系统的结构层次   C ． b 中生物只有烟草花叶病毒不遵循孟德尔遗传规律   D ． a 中生物都含有 2 种核酸 ， 且遗传物质相同   5 ． ( 2017· 郸城一模 ) 细胞的统一性体现在 (    )  

